



இத தாலியில் வாழ்ந் தாலும் தான் வாழ்ந் த நாரந் தனமை மண்ணின் கனவுகளைச் சூமந்து 'புலத்தின் கனவு', 'குளிர் விடும் மச்சு' ஆகிய இரண்டு கவிதைத் தொகுதிகளை தந்திருக்கும் அந்தோனிப்பிள்ளை ஜயெசீ லனின் தமிழ் உணர்வு பாராட்டுக் குரியதொன்றாகும். சொந்த மண்ணில் வழங்கள் நிறைய இருந்தபோதிலும் அவற்றை பரிசுப்படுத்திக் கொள்ள முடியாத பல தடவைகள் தாயக மண்ணிலே நிகழ்ந்துவிட்டதே என்று மனதில் எழும் ஆதங்கங்களையெல்லாம் கவிதை வரிகளிலே தமிழ் உணர்வுமும், ஆதம் கமரபும் சமீக பொறுப்புணர்வுமும் கொண்டிருக்கிறார். இக்கவிதைநிலைகள் ஜயெசீ லனின் வெற்றிகரமான முயற்சியாகும். மிகவும் குறுகிய காலமே அவருடன் நான் பழக நேர்ந்தபோதிலும் ஒரு கருமத்தை எடுத்துத் தால் அதனை நேர் தியாகச் செய்யும் ஆற்றல் அவரிடம் பொதிந்துள்ளது கண்டு வியந்திருக்கிறேன் என்று இத தாலியின் பலர்மோ நகரின் கோல்டன் திரையரங்கில் இம் மாதம் ஆறாம் திகதி சனிகிழமை நடப்பெற்ற நில வளியிட்டு விழாவில் தலமை தாங்கி உரையாற்றிய ஆன்மீகப் பணியக இயக்காளர் அருட்பணிப் பற்றர் ராஜநாயகம் தரிவித்தார்.

'புலம் பெயர்ந்து வாழ்ந்த நிலையிலும் இங்குள்ள தமிழ் சிறார்கள் தமிழ் மொழியைக் கற்று நமது தமிழ் பண்பாட்டை பண்பிப்பாதுகாக்க வேண்டும் என்ற உயர்ந்த எண்ணத்தோடு பலர்மோவில் இலக்கிய மன்றத்தலைநிறுவி தமிழ்ப்பணி ஆற்றி வரும் ஜயெசீ லனின் சமீக உணர்வு மதிகத்தகத்தொன்றாகும். கவிதைகள் மெல்லுணர்வுகளை வாசிப்போர் மனதில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய வகையில் கவிபுனையும் ஆற்றல் ஜயெசீ லனிடம் நிறையவே காணக்கிடக்கிறது' என்று கௌரவ விருந்தினராக பிரான்சிலிருந்து வருகை தந்திருந்த கார்ல்ஸ் ஜயெசீ லன் அவர்கள் தனது உரையில் தரிவித்திருந்தார்.

'கலை, கலாச்சாரம், நற்சிந்தனை ஆகியவற்றைப் போதித்து என்றும் நல்லதையே செய்வது நல்லதையே நினை, வீழ்ந்தாலும் தாழ்ந்தாலும் துணிவோடு எழுந்து நில் என்று என்னசைச் செய்துக்கி வளர்த்துப் போலவே என்தந்ததை; அயராத உழைப்பினால் கவிதை மணிகளைத் தந்திருக்கும் பண்பினை எண்ணிப் பெருமபைப்புகின்றன' என்று சலெவி. யபிலியா ஜயெசீ லன் அவர்கள் இத தாலி மொழியிலும், தமிழிலும் உரையாற்றும் போது தரிவித்திருந்தார்.





Written by - நவஜோதி ஜோகரட்னம் , லண்டன் -  
 Tuesday, 30 July 2019 22:52 - Last Updated Tuesday, 30 July 2019 23:14

வாழ்க்கையில் தாம் எதிர்கொண்ட மனததைப் பாதித்த வலிகளை அழகியல் உயிர்ப்புகக் கொடுத்து சமீகத்தின் பால் ஒரு பரேன்பும் பரெங்கோபமும் கொண்டுகவிதகைகளை படகைக்கிறார்கள் கவிஞர்கள் என நான் பார்க்கின்றனே. இப்படித்தான் கவிதகைகள் பிறக்கின்றன என எண்ணுகின்றனே. அந்த வகையில் ஜயெசீ லனின் பல கவிதகைகள் என சிந்தனையைத் தொட்டுச்சென்றது. அடுத்து ஜயெசீ லன் 'பன்னிரு திங்கள்' என்ற கவிதையில் பன்னிரண்டு மாதங்களை நன்றியோடு வர்ணிகும் பாங்கு மிக அழகாக மனதுக்கு ரம்மியம் தருகின்றது. வறும் சொற்கள் தான் 'ஃஃ கருத்துக்கள்' ஏற்றப்படும் போது கவிதகைகளாகின்றன என்று எண்ணத்தோன்றுகின்றது. இப்போது நினதைதாலும் எனது ஆனகைக்கோட்டகை கிராமம் அழகானதாக என்னுள் விரிகின்றது. அங்கு வாழ்ந்த அந்த மனிதர்களும் மிக அழகானவர்கள் தான். 'ஓன்றின் நினவைவே ஒருவனுக்கு சுகமளிக்கிறது' என்றால் அது ரொம்ப அழகாகத் தான் இருக்கவேண்டும் என்று! ஜயெசீ லன் ஒரு சிறுகதையில் குறிப்பிடுவது என நினவையில் இங்கே வந்து போகிறது. ஜயெசீ லன் அவர்களுக்கு நினவைகள் சங்கத் தமிழ்நாடு, தமிழ் மொழி, பார்க்கும் விழிகள், மலரும் முகங்கள் எல்லாமே சேர்ந்து அழகு காட்டி காட்சிகளாகி விடும் கொடுப்பது அலாதிதாக உள்ளது' என்று மலேமும் திரிவித்தார்.



'குளிர் விடும் மச்சு' என்ற நிலை அரூட்பணி ஆரோக்கியம் சவரி அவர்கள் கருத்துக்கள் சிறிந்த ஆய்வரையை அழகுற வழங்கியிருந்தார். வரவறேபுரையை திருமதி கலிஸ்ரா ஜயெசீ லன் வழங்கியிருந்தார். ஏற்புரையை வழங்கிய கவிஞர் ஜயெசீ லன் அவர்கள் 'பாறை' என்ற சஞ்சிகையை முன்னடுத்து அரூட்பணி விமலராஜனின் சிறந்த பணிகளைப் பாராட்டி மகிழ்ந்ததோடு, நாரந்தனகைக் கீதம் வழங்கிய நாரந்தனகைச் சிறார்கள் 'ஃஃ வரவறேபு நடனம்' வழங்கிய நிருத்தியாலயா நடனப்பள்ளி மாணவர்கள் 'ஃஃ நடன

